

2025年9月  
11 星期四  
乙巳年七月二十  
第27482号  
今日12版  


## 习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出，当前，世界经济格局深刻变化，全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，

积极对接国际高标准经贸规则，加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新示范区等平台先行先试，有序推进服务市场开放，推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世

界经济，为构建人类命运共同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在京开幕，主题为“数智领航，服贸焕新”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

## 50家湘企亮相2025年服贸会

数字创意、非遗创新、艾灸机器人，亮点纷呈



9月10日，北京市首钢园，湖南展馆正式亮相2025年中国国际服务贸易交易会。

湖南日报全媒体记者 徐行 见习记者 范思璇 摄影报道

湖南日报9月10日讯（全媒体记者 范思璇 记者 彭可心）今天，2025年中国国际服务贸易交易会（简称“服贸会”）在北京首钢园开幕。湖南以100平方米展区、“线上线下结合”模式参展，50家湘企携数字创意、非遗创新等多元成果亮相，展现湖南服务贸易特色。

湖南馆内，LED互动多媒体、数智领航、非遗创新等板块吸睛。万兴科技、花草互动展示数字创意与游戏研发实力；湖南省马栏山音视频实验室呈现全链条音视

频技术；四度参展的湖南中医药大学第一附属医院带来10种产品，创新推出艾灸机器人；金霞湘绣、精陶瓷业展出非遗创新成果；威胜集团、中电金骏彰显智能装备与无人机应用优势。

张家界军声砂石画文创有限公司是第一次参展服贸会。“服贸会给我们提供了特别好的平台，希望借助这个大平台，多找到一些‘好朋友’。”公司副总经理刘国群介绍，公司生产的砂石画以砂、石、植物为材，研发出门窗、瓦片等不同形式的千种产品，畅销海内外市场。

此次展会持续至14日，将举办176场主题论坛及洽谈推介活动，发布中国服务贸易发展报告及198项新产品、新成果。

安全。工程建成后将为洞庭湖区167万人、204万亩耕地提升防洪保障。

二期工程是完善长江流域防洪体系的关键措施，是保障洞庭湖区人民生命财产安全的重大民生工程，已列入2025年全省重点建设项目清单。

洞庭湖区重点垸堤防加固工程按照“系统治理、分步建设、逐垸达标”原则，分两期推进。其中，一期工程于2022年9月30日开工建设，对洞庭湖区11个重点垸中的松澧、安造、沅澧、长春、烂泥湖、华容护城等6个重点垸进行加固，主体工程将与今年内完工。

体系”破产重整机制，为困境企业提供全方位挽救路径。截至目前，帮助22家企业重整再生，盘活资产超500亿元，带动就业2300余人，税收入贡献超2亿元。

株洲建立困难企业全方位服务保障体系，整合法院、住建、税务等10多个部门资源，开展“法治保障护营商”“法企面对面”、营商环境体验官、“四走四看”等活动，推出“云解纷平台全覆盖”等17条具体举措。

▶(下转4版)

## 10个全国优化营商环境创新实践案例发布

### 株洲一案例入选

湖南日报9月10日讯（全媒体记者 奉永成 通讯员 翟文峰）记者9日从省水利厅获悉，洞庭湖区重点垸堤防加固二期工程（简称“二期工程”）可研报告已通过国家发展改革委批复，工程正式完成审批立项。

根据可研报告，二期工程拟对安保、沅南、育乐、大通湖、湘滨南湖5个重点垸563公里一线堤防进行系统加固，跨常德、益阳、岳阳3市8个县（市、区）。工程将通过堤防加高培厚、堤身和堤基防渗等工程措施，消除堤防安全隐患，保障堤垸防洪

案例入选。这是湖南唯一，也是中部六省唯一入选案例。

株洲坚持“法治是最好的营商环境”理念，创新构建“多视角识别企业价值—多元化创新融资方式—多维度打造服务重整机制，持续营造法治化营商环境”

# 伟大胜利光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录（一）

新华社记者

缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

铭刻不朽！

“取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利”

9月3日上午，天安门城楼上这一温暖瞬间，感动无数国人——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前，习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士同志，微笑着俯下身，紧紧握住他们的手。

铁流滚滚、战鹰呼啸，由1万余名官兵、80面战旗、数百台（套）地面装备和上百架飞机组成的45个方（梯）队在天安门前接受检阅；招待会中，中外嘉宾齐聚，为胜利与和平举杯；文艺晚会上，震撼人心的演出，将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利，何以伟大？

习近平总书记鲜明指出：“中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

这场胜利，是世界反法西斯战争东方主战场的胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利，是中国人民的胜利，是世界人民的胜利。

中国向世界发出了“铭记历史、

铭刻历史。

习近平总书记字字铿锵，以大历史观阐明伟大胜利的丰富意涵——

“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。

3日晚，北京人民大会堂。纪念

中国人民抗日战争暨世界反法西斯

战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上，无数英勇的身影从时光中走来。

“天下不好走的路都归我们来走！”延安的那束光，冲破沉沉黑夜，照亮前行路。

在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时，是中国共产党高高举起抗日民族统一战线的旗帜，是无数共产党人用鲜血与生命书写了心中的主义和信仰，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！

这是孕育伟大精神的伟大胜利。

14年的浴血奋战、5098个昼夜的誓死抵抗：平型关大捷“誓叫鬼子有来无还”，百团大战“以血肉之躯消灭精良装备”，台儿庄战役“无墙不饮弹、无土不沃血”，武汉会战“热血沸腾在鄱阳”……

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。历史川流不息、精神代代相传。伟大的抗战精神，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

▶(下转12版)

毛伟明在益阳调研时强调

## 全力抓项目 着力强支撑 推动经济持续向上向好

湖南日报9月10日讯（全媒体记者 孙敏坚）10日，省委副书记、省长毛伟明在益阳调研经济社会发展情况。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，全力抓项目，着力强支撑，推动经济持续向上向好。

副省长、益阳市委书记陈竞，省政府秘书长瞿海参加。

金塘冲水库是我省获超长期特别国债资金额度最高的单体项目，预计2027年底完工。工程集防洪、灌溉、发电、航运、生态等综合效益于一体，建成后可大幅提升周边地区的防洪标准，有效解决41万亩耕地的灌溉水源问题。毛伟明走进施工现场，详细了解建设进展等，强调要紧盯目标任务，

全力保质量、保安全、保廉洁、保进度、控预算，力争项目早日竣工投用，实现经济效益、社会效益、生态效益多赢。

长益安阳发电公司是目前我省最大的火力发电企业，今年7—8月，全厂百万机组保持安全稳定运行，累计发电量18.17亿千瓦时，为全省迎峰度夏电力保供提供了有力支撑。

毛伟明一行走进集中控制室，了解机组运行、节能降耗等情况，指出要更好发挥传统能源的“压舱石”作用，加快技术创新和精细运行管理，着力推动清洁能源清洁高效利用，持续向“新”向“绿”发展。

在奥士康、科力远等企业，毛伟明一行察看产品展示和生产车间，了解生产经营、研发创新等情况，勉励

企业瞄准细分领域和主攻方向，加大科技创新力度，积极以商招商，吸引集聚更多产业链上下游企业，促进产业加速聚链成群、集群成势。

调研中，毛伟明强调，三季度是高质量完成全年目标任务的关键季、攻坚季。要紧盯重大项目抓进度。抓牢重大项目“牛鼻子”，用好用足“两重”“两新”政策红利，做实项目前期准备，强化要素保障、加快资金拨付，确保实物工作量与序时进度相匹配。要紧盯重点产业优服务。聚焦电子信息、新能源、新材料等特色优势产业，开展精准招商、精细服务，着力延长链、壮大集群、优化生态，因地制宜发展新质生产力。要紧盯新型消费强供给。持续优化高质量供给，创新多层次消费场景，培育壮大文化、旅游、体育等新型消费，不断激发和释放消费需求潜力。要紧盯重点工作促落实。扎实开展秋粮生产，从细从严做好安全生产、防灾减灾、环境保护、社会治理等工作，营造安全稳定的社会环境。

毛伟明一行还来到益阳市羽毛球运动学校，观摩青少年运动员训练，了解人才培养等情况。

## 前8月湖南进出口额3510.4亿元

连续3个月实现增长

湖南日报9月10日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 苏立）长沙海关今日发布，前8个月湖南省进出口总额3510.4亿元。其中，出口2131.4亿元，进口1379亿元。

8月份，全省进出口431.3亿元，同比增长0.9%。6至8月，全省进出口额分别增长14.5%、0.9%、0.9%，连续3个月实现增长。

8月初，老挝永盛星阳光香蕉公司与怀化国际陆港长怀冷链公司达成全面合作，双方通过冷链专列于8月连续3个月实现增长，其中8月份增长12.4%。

月从老挝万象运输80标箱香蕉至怀化，9月初再追加100标箱香蕉订单，构建起一条稳定、快捷的跨境物流通道。

东盟稳居湖南省第一大贸易伙伴，湖南对非贸易规模继续保持中西部第一。前8个月，湖南省对东盟、非洲分别进出口666.4亿、384.4亿元，分别增长15.7%、13.2%。对欧盟进出口总额1222.5亿元，增长16.2%、27.9%；以电动汽车、锂离子电池为代表的“新三样”产品出口126.9亿元，增长77.8%。



主题灯光秀向教师致敬